



【史海钩沉】

山东曾有“东莞县”

□张永红

说起东莞，人们首先想到的，是位于珠江三角洲的广东省东莞市，很多人不知道，在山东的历史上，也曾经出现过“东莞县”“东莞郡”的行政建制，且出现的年代远早于广东东莞。直到现在，在日照市莒县的最北部，仍然有一个以“东莞”命名的乡镇——东莞镇，算是山东“东莞”地名的唯一遗存。

古代山东地区的东莞县设置于西汉时期，位于现沂水县东部、莒县北部一带。据《汉书·地理志》记载，东汉建安初年，魏武帝曹操分琅琊郡、齐郡，设置东莞郡，东莞县属徐州刺史部东莞郡。北齐文宣帝废除东莞郡之后，东莞县属南青州东安郡；唐代初期，东莞县属密州，后被撤并，其地大部分并入莒县，其余并入沂水县。

根据北魏著名地理学家郦道元《水经注·沫水》篇记载：“沫水出琅琊东莞县西北山，东南过其县东。”《水经注·沂水》篇记载：“沂水又东南迳东莞县故城西，与小沂水合。孟康曰：县故鄣邑，今鄣亭是也。汉武帝元朔二年，封城阳共王子吉为东莞侯。魏文帝黄初中，立为东莞郡。《郡国志》：东莞有鄣亭，今在团城东北四十里，犹谓之故东莞城矣。”新编《沂水县志》《临沂地区志》均认为，位于今沂水县北约40里处的高桥镇徐家荣仁村春秋古城遗址，即为最早的春秋东鄣遗址，也是西汉东莞县城故址。

东莞郡设立于东汉建安初年，北齐时期撤并，前后历经三百余年。清代学者吴增仪的《三国郡县表附考证》载：“尹礼为东莞太守，东莞郡始见于此，考其时为建安初年，盖魏武置城阳郡时，先后所置。”西晋时期，东莞郡属徐州。据《晋书·地理志》记载，晋太康元年(280)，分琅琊郡置东莞郡，郡治东莞县，辖东莞、朱虚、营陵、安丘、益、临朐、剧、广，共八县；东晋时期，东莞郡仍治莒县，辖莒、姑幕、诸、东



莞、临朐五县。刘宋时期，东莞郡属徐州，辖莒、诸、东莞三县，郡治在莒县。据北宋著名地理著作《太平寰宇记》记载：“高齐文宣帝时期(550~559年)，罢东莞郡，莒、东莞二县属东安郡。”东莞郡郡治初设于今沂水县徐家荣仁村，东汉时移治于今沂水县城(即团城)，南北朝南齐时期迁治于今莒县东莞镇。由此可见，当时的东莞郡管辖范围还是相当可观的。北齐之后，山东境内不再设立东莞郡。

莒县东莞镇历史悠久，人文荟萃，文化底蕴丰厚，南北朝时期曾为东莞县治和东莞郡治所在地，素有“东莞故郡”之称，是著名文学评论家刘勰的故里，境内有国家级重点保护文物齐长城遗址和大沈刘庄汉墓群等13处名胜古迹。东莞镇是山东省首批公布的中心镇、山东省历史文化名镇，这里矿产资源丰富，是重要的水泥建材基地，还被评为山东省农业强镇。

东莞镇从南朝刘宋起至唐朝初，在近二百年间，一直是东莞县治所。《重修莒志》载：“东莞为东莞县治所，从南朝刘宋开始。”“后齐置东莞县，后并姑幕入焉，有箕山淮水，其治所在今东莞集。”

那么，“东莞”之名又是如何得来的呢？“东莞”地名的由来与春秋时期的“东鄣”有关。《汉书·地理志》载：“琅琊郡有东莞县，三国·魏·孟康注：故鄣邑，今鄣亭是也。”《左传》载：“莒、鲁争鄣，为日久矣。今城北鄣亭是也。”鄣邑，是春秋时期莒、鲁两国长期争夺的地方，或属莒国，或属鲁国，因鲁国有两个鄣邑，其一为西鄣，即今菏泽市郓城县；莒、鲁所争的鄣邑位于鲁国东部，故俗称东鄣，《春秋·文公十二年》记载：“季孙行父帅师，城诸及鄣。”西晋杜预注：“鄣，莒、鲁所争者。城阳姑幕县南有员亭，员即鄣也。”

春秋时期的“东鄣”到西汉时改为“东莞”，这次更名与“鄣”“莞”两字的古音发音相近有关。因“莞”字与“鄣”“员”古音相近，所以汉代“东莞”县名是由春秋时期的“东鄣”音转而得来的。

那么，山东古代的东莞与远在千里之外的南粤明珠——东莞市，名称相同仅仅是巧合吗？二者是否存在某种联系？

关于广东东莞地名的由来，历来众说纷纭，主要有三种观点。

第一种观点是，相传境内盛产水草(莞草)而闻名，故名东莞。“东莞”首次成为本地名称是唐肃宗至德二年(757年)设置的东莞县，此时山东境内的东莞县已被撤并。广东东莞县比最早设置于西汉时期的山东东莞县晚了近千年。因当地人大都以做莞草(即编席用的蒲草)为业，又位于广州之东，故名东莞。这是学界比较认可的一种说法。

第二种观点，因莞香而闻名，当地盛产莞香树木，故名东莞。

第三种观点，近年来有高校学者提出“侨置说”。山东省原有东莞郡，晋朝以后，因北方战乱，北方士族、百姓大量南下，衣冠南渡，在江南一带侨置北方郡县。部分原籍山东东莞郡的士族迁徙到南粤大地，为纪念北方故土，依旧把当地称作“东莞”。此种说法有一定道理，但缺乏足够确凿的史实证据。

(本文作者为高校退休教师)

“大河奔流——我与黄河文化地标”主题作品征集活动等您来稿

即日起，齐鲁晚报·齐鲁壹点根据黄河文化遗产分布，沿文化地标的轨迹，面向广大读者、用户征集以“大河奔流——我与黄河文化地标”为主题的文字、图片、影像、视频等作品，诚邀大家以笔、镜头为媒，以“我与黄河文化地标”的故事为切入点，通过不同体

裁的作品创作，展现地域广泛性和文化多样性，深入挖掘黄河文化地标的内涵，讲好大河故土的家乡故事，传承保护黄河流域的文化遗产，增强民族自豪感和文化自信。活动由山东黄河河务局、山东数字文化集团联合主办，齐鲁晚报·齐鲁壹点承办。

投稿方式：

邮箱:qlwbfnjzg@qq.com, 邮件标题注明“黄河文化地标主题作品征集活动+作品名称”。

本次征集到的部分优秀作品不仅会在报纸版面刊登，还将以数字电子书的形式集结成册、保存展示，欢迎广大读者、用户踊跃投稿。

故事里的沂蒙

三英烈之父刘永良

在沂蒙山区的莒南县坊前镇聚将台村，有一位被称为“三英烈之父”的老人，叫刘永良。就是这样一位不识字的普普通通的农民，却将三个儿子都献给了中华民族的解放事业。

1891年，刘永良出生在沂蒙山区的莒南县坊前镇聚将台村一个贫苦的农民家庭。在那个土匪横行、军阀混战的年代，刘永良靠打长工维持生计，常常是衣不遮体、食不果腹。为了生计，他学会了吹长号，富人家办红白喜事，他就去给人家当吹鼓手，挣点钱养家糊口，勉强度日。

1933年夏天，因土匪栽赃陷害，刘永良被抓进监狱，在狱中，他受尽酷刑折磨。失去了顶梁柱的家庭更是一贫如洗，不知是否还有出头之日的妻子，在丈夫被抓之后，服毒自杀。

出狱后的刘永良，看透了国民党政府的腐败，更加痛恨黑暗社会。1934年，在该村以教书为名进行革命活动的共产党员曹明楼的教育下，刘永良懂得了许多革命道理。

日本鬼子的铁蹄踏上了中国的土地，莒南成为沦陷区，处于水深火热中的刘永良更加坚定了革命的信念。1938年，村里成立了党支部，他积极参加抗日活动，带头加入农救会组织，任农救会会长。1940年，八路军115师挺进沂蒙山区，莒南县成为中国共产党领导下的红色抗日根据地。刘永良带头参加党组织的抗日活动，积极向群众宣传革命道理，组织群众参军，村里到处都有他忙碌的身影。

1940年春天，八路军组织群众召开参军动员会。刘永良第一个走上主席台，声音洪亮地说：“国家兴亡，匹夫有责。国难当头，我们每一个中国人都应该为国出力。我们做父母的都要学习岳母为儿子岳飞刺字的精神——‘精忠报国’，把自己的儿子送上前线，杀敌立功。今天，我作为农救会长，在这里带头为大儿子报名参军。”

在刘永良的带动下，该区参军的人数最多，受到了上级表扬，当时《大众日报》还报道了刘永良送子参军的事迹。

19岁的大儿子刘福林告别亲人，奔赴抗日战场后，刘永良在农救会里工作的劲头更大了，他积极组织会员和民兵站岗放哨，打击日伪军的“扫荡”活动。

1942年，抗日战争进入了最艰苦的阶段。看着刚满17岁的二儿子，刘永良盘算着让他为抗战做点事。这天，他亲自带着二儿子刘孟林来到了区中队，当着队长的面，他嘱咐儿子：“不把日本鬼子赶走，你就别回家！”

两个儿子在前线打鬼子，刘永良在家带头从事农救会工作，在他的带动下，两个儿媳妇都成了妇救会积极分子，积极为八路军推磨、碾米、做军衣，支援前线。为了减轻党的负担，刘永良还谢绝了作为抗属应得的代耕代种、免钱粮等照顾。

1946年，全面内战爆发，有“小延安”之称的莒南县开展了大规模的参军参战运动。3月，中共莒南县壮岗区委在驻地桃花峪村召开参军动员报名大会。刘永良在会上动情地说：“1942年，我送二儿子参军时，就曾说过一定要抗战到底，今天为了全中国的解放，我坚决再把最后一个儿子刘洪林送上前线。”

群众听了刘永良的发言，看到他的行动，都深受感染，仅付家村就有孙家顺等3名青年在刘永良的影响下报名参军。

1947年和1948年，刘永良的大儿子和二儿子先后牺牲在解放战争的战场上。1950年，三儿子刘洪林在抗美援朝战场壮烈牺牲，把热血洒在了异国他乡。噩耗接连不断，刘永良悲痛欲绝，他心中的苦楚是常人难以想象的，但他挺了过来，他对前来安慰的领导说：“只要党需要，我还有孙子，再让他报效国家。”

在受封建思想束缚了几千年的旧中国，妇女改嫁是见不得人的事，然而，刘永良却勇敢打破旧习俗。三个儿子牺牲后，他强忍悲痛，劝儿媳妇改嫁。不知劝了多少次，儿媳妇就是不同意。没办法，刘永良找来当时的村妇救会会长刘格述做工作。像陪送亲闺女一样，刘永良先后将三个儿媳妇嫁了出去。

为照顾刘永良的生活，莒南县人民政府曾在县城为他建了3间平房，并配备了服务人员。刘永良谢绝政府的照顾，坚持住在农村老家。他说：“给国家添麻烦，对不起牺牲的儿子。”

为了表彰刘永良老人忠诚爱国、热爱集体的壮举，1953年10月1日，莒南县人民政府赠送给老人一块“为人民牺牲光荣”的牌匾。一门三烈士，刘永良老人从不居功自傲。在世时，他只享受国家规定的烈属补助，而把分到他名下的救济粮款等无私地让给别人。

1954年，刘永良挨家挨户宣传党的互助合作政策，动员全村农民自愿加入农业社。后来，他主动担任科学实验队队长，使该村成为远近闻名的小麦高产村。

1963年，刘永良当选莒南县第五届人民代表大会代表、山东省第三届人民代表大会代表。1976年，刘永良病逝。

斯人已逝，风范永存。刘永良忠心报国，不为名、不为利，不知索取、只知奉献的精神，永远激励着后代。他的重孙刘海述继承先辈的遗志，参军来到了北京武警总队六支队，成为新时期优秀的优秀军人。1990年在天安门广场执勤时，刘海述赤手空拳勇斗歹徒，身中5刀，险些殉国，荣立一等功。

2005年，抗战胜利60周年，中共山东省委原书记苏毅然欣然为刘永良题词：一门三烈刘永良，并为由刘永良之孙刘炳茂编著的《三英烈之父刘永良》题写了书名。